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                                               «…Вникая в историю государства российского,

                                                Ты узнаешь, что такое доблесть и мужество,

                                                 Отвага и верность,  подвиг и героизм…»

                                     Пояснительная  записка

       Данная методическая разработка освещает вопросы организации и проведения интерактивного занятия в музее.  Проводится как Урок Мужества по военно-патриотической тематике.  Алгоритм проведения предусматривает углубленное изучение материалов по экспозиции музея. Учащиеся выступают в роли участников события  военного времени, что позволяет им погрузиться в атмосферу героического прошлого  нашей Родины как во время  Великой Отечественной войны, так и во время военных конфликтов, которые потом назову Чеченской войной.  Это активизирует становление их гражданской позиции, социализации в обществе,  открывает перед ними мало известные факты, способствует воспитанию патриотического сознания. 
        Цель:  

    Сохранение памяти о прошлом в настоящем…

        Задачи:

   =  Средствами музейной педагогики дать понятие о  мужестве и героизме  солдат при защите своего Отечества.      

   =   Познакомить учащихся с неизвестными фактами и событиями войны  1941 – 1945 г.  
   =   Показать значение  победы советского народа над фашизмом во всем мировом сообществе.

   =    Связать прошлое  с настоящим на примере героического поступка бойцов  Псковской дивизии ВДВ  «Шестая рота»  в Чеченской войне.
Личностные          =  формирование основ патриотизма, чувства ответственности, в прошлом  и настоящем  многонационального народа России, воспитание толерантности и поведение в поликультурном мире , и поведения на основе усвоения  общечеловеческих ценностей.

Метапредметные :  регулятивные,  познавательные,  коммуникативные, 
умение самостоятельно  определять цели, использовать все возможные ресурсы, продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать и прислушиваться к мнению других, а также ясно и логично излагать свою точку зрения по данному вопросу или событию.

Предметные:  изучение истории России середины  ХХ века,  умение выражать свое отношение к ним в аргументированных устных и письменных высказываниях,  погружение детей в атмосферу военного времени и вооруженных конфликтов, которых не мало в нашей истории, через музейную педагогику.
                                              Ожидаемые  результаты
1. Формирование у школьников активной  гражданской позиции и чувста связи с героическим прошлым их отцов,  дедов,  прадедов.

2. Развитие у детей коммуникативных навыков, воспитание положительных взаимоотношений между ними в процессе урока.

                                                       Актуальность:  

       Формирование  гражданской идентичности в патриотическом воспитании через музей как институт социальной памяти, сохраняющий и передающий исторические ценности в подлинных свидетельствах.
         Необходимость развития духовно-нравственных ценностей и морально-этических принципов у учащихся гимназии.

          Подготовка молодежи  ( в частности кадетского класса) к активному участию в развитии гражданского общества в России.

          Принципы:  

 ОБУЧАЯ ВОСПИТЫВАТЬ  == ВОСПИТЫВАЯ ОБУЧАТЬ

           Постулаты: 
 Самоопределение ==Саморегуляция==Социальная адаптация…

Познавательная активность  ====  Профессиональная направленность ====  Личные качества ==== Ориентация на успех.

              Формы музейной педагогики:

ПЕДАГОГ == МУЗЕЙНЫЕ КОММУНИКАЦИИ ==ОБУЧАЕМЫЙ

           Одной из важнейших черт современной личности, ее внутренним стержнем, влияющим на ценностные ориентации и установки, определяются ФГОС нового поколения, является патриотизм.

           В настоящее время средствами музейной педагогики как одним из направлений деятельности в воспитании учащихся нашей гимназии в едином образовательном пространстве, мы стремимся наиболее полно раскрыть механизм воздействия на духовно-нравственную составляющую каждого ребенка.

            Уникальность музейного пространства заключается в том, что средствами музейной педагогики мы формируем  сознание ребенка на высокие идеалы и поступки,  воспитывая  его на историческом прошлом нашего государства, на традициях и жизни нашего народа.

           Приобщаем каждого  ученика к музейным ценностям через ознакомление,  рассказ,  показ или работу над экспозициями.  Этому способствует эмоционально - духовная атмосфера музея.  Стараемся дать понятие события как  локальное структуирование бытия в сжатые промежутки времени.  Этому способствуют  музейные коммуникации,  погружение учащихся  в историческое событие через интегрированное занятие.

            Современные социально-экономические условия подталкивают каждого классного руководителя к поиску новых механизмов реализации своей деятельности.   Надо обладать поистине  неограниченным потенциалом воспитательного  воздействия на разум и чувства подростков, что поможет сформировать модель современного выпускника согласно ФГОС нового поколения.
            В основу  построения  Урока Мужества мы взяли  два исторических события:

1.  Основные вехи и переломные моменты  Великой Отечественной войны.  Участие  бригад морских пехотинцев в защите Москвы от немецко-фашистских захватчиков. 

Справка:  В составе  1-ой  Ударной армии, которая была создана  Ставкой верховного командования для защиты Москвы на северо-западной направлении воевали пять бригад морских пехотинцев, одной из первых прибыла  84-я бригада морской пехоты, сформированная на базе Амурской флотилии.  Состояла  из моряков, курсантов  и призванных в армию бойцов со всех республик Советского Союза.
Основной костяк этих бригад составляли моряки, которые  оставили тельняшку, бескозырку и ремень как атрибуты морской принадлежности.   Об их отваге  мужестве и героических поступках известно из всех документов, посвященных  войне 1941- 1945 гг.

           Выполнив свою боевую задачу  у стен Москвы, в окрестностях города                                       
           Дмитрова и Яхромы,  (Перемиловские высоты),  освободив г. Клин,  

           морские пехотинцы  взяли девиз «Даешь Клин – потом Берлин» 
          После отдыха и пополнения  бригада была срочно  переброшена на                                                                        
          Кавказ  в район  Ведено  г. Грозный.  Вместе  с другими частями            
          Советской армии  остановила в кровопролитных боях  немцев  у  

          г.    Грозного   (село Эльхотово.  Мемориал «Эльхотовские ворота»)
           2.Прошло много лет и в тех же местах совершила свой подвиг 6-рота

            ВДВ Псковской дивизии, вступив в бой с отрядом боевиков, 

            руководимых  Хаттабом под Аргуном во 2-ой Чеченской войне.

            29 февраля 2000 года.  

            Учащиеся кадетского класса гимназии прослушали беседу об этих 

            событиях.  Учащийся класса  7-Б   Бевза Григорий   представил  

           проектную работу  «Связь поколений..»   в форме презентации 

             на интерактивном занятии в музее.
                                             Форма  проведения  урока
                   Урок проводится   военно-историческом  музее:  «Боевая слава 
84-й Отдельной Морской Стрелковой Бригады»   (84-я ОМСБ)
Объект изучения  =  документы и стенды музейной экспозиции военного времени и периода  с 1941   по 1945  год,   экспозиция, посвященная подвигу десантников  6-й роты ВДВ   (февраль  2000 г.)
Участники:    учащиеся кадетского 7- Б класса гимназии  № 1590

Классный руководитель  7-Б класса , педагог-организатор музея .

Продолжительность мероприятия:  45  минут.

Оборудование:

·  ноутбук с выводом на широкий экран.
·  стационарные стенды экспозиции музея
· карточки с текстами и вопросами

· документы военного времени

· листы опроса в форме  таблицы

· предметы,   представленные в музее как живые свидетели событий.
               Методики,  используемые при проведении урока
=  интерактивная музейная технология
=   компьютерная технология
   Педагогические методы, используемые при проведении  урока

·  опросный
· эвристический

· демонстрационный

· применения знаний и умений

· этическая беседа-рассказ

                         Этапы проведения  урока
1.  Подготовительная часть
2.  Основная часть

3.  Заключительная часть

                                ХОД   УРОКА
1. Подготовительная часть

Составляется перечень документов и музейных предметов, отражающих этапы войны 1941 – 1945 гг.

Готовятся карточки с текстом из художественных произведений о войне, а также отдельные вопросы,  где   нужно из предложенных вариантов найти ответ.

Отдельно готовят  предметы музейного значения, которые необходимы для проведения урока.

В качестве иллюстраций для урока  используются проектные творческие работы детей – участников олимпиады: «Не прервется связь поколений…»

Проектная работа учащегося 7-Б класса Бевза Григория 

.( в форме презентации)

Видео – материал представлен фильмами  « О музее  84-й ОМСБ» и

«Никто – кроме нас..»  о подвиге 6-й роты ВДВ  (монтаж учащихся  11- А класса гимназии)

 Основная часть
= первый этап
Руководитель музея проводит  беседу- экскурсию по экспозициям музея, проговаривая  определенные этапы  войны
Битва за Москву

Сталинградская  битва

2-ая  Партизанская бригада. Обоз с хлебом для  Ленинграда

Битва на Курской дуге.

Битва за Кавказ

Военачальники  армий и соединений.

Учащиеся задают вопросы, которые строятся так, чтобы они могли выявить цель урока и тему.   Учитель записывает и корректирует.

Детям раздаются карточки, на которых с одной стороны текст – отрывок из художественного произведения или всем известное высказывание –воспоминание  ветеранов ВОВ, с другой стороны вопрос по теме урока.

За наиболее правильные и развернутые ответы учитель ставит оценки.

После этого учащиеся зачитывают свои сочинения о военных родственниках.  Идет обсуждение.  Со своей работой знакомит учащийся 7-Б класса  Бевза Григорий, являющийся победителем в метапредметной олимпиаде «Не прервется связь поколений…»

Далее на экране он представляет свою презентацию  и проект: 
«Связь поколений…»  После презентации идет обсуждение.

= второй этап

Дети смотрят  документальное видео о событиях  ВОВ  «Битва за Кавказ»  и  о событиях, которые произошли  в феврале 2000 года -  подвиг 6-й ротыВДВ.
=  на завершающем этапе проработанный материал обобщается.

Стратегия:  Учащимся предлагается заполнить опросные листы, в которых графы:
    ЗНАЮ   ====   ХОЧУ  УЗНАТЬ  ====   УЗНАЛ   
Для этого учащиеся готовят  лист бумаги  форматом  А – 4, разделяя его на три части (просто складывают) и заполняют колонки. 
	Технологии
1.Стадия 
вызова 

2.Смысловая стадия

3.  Рефлексия

    
	 Деятельность учителя

             (что?)

Показывает док. видео  из  кинохроники на  экране  3-х     исторических дат:
«Битва за Москву»

«Битва за Кавказ»

«Подвиг 6-й роты ВДВ»

- Просит учащихся

 вспомнить и 

записать в графу

«Знаю» все, что

им известно о данных произведениях и об исторических событиях

 Спрашивает учащихся, что, они написали в графу «Знаю»?
- Задает вопрос

учащимся: «А что вы хотели бы еще узнать, какие вопросы хотели бы задать по данной теме. 

Какие события предшествовали общему контр наступлению советских войск  в Великой Отечественной войне. Какую помощь оказал морской флот в создании морских стрелковых бригад 
Почему так важна была защита города Грозного
-Предлагает ученикам,

 рассказать об интересных фактах ВОВ,
 предлагает прочитать -

найти ответы на вопросы, записанные в графу «Хочу узнать».
Просит обратить внимание учащихся на экран, на котором показывает кадры кинохроники

«Битва за Москву», 
«Битва за Кавказ» останавливает внимание учащихся на том факте, что вся страна встала на защиту нашей столицы.

- Ведет обсуждение

по теме «Почему нужно было опять послать морские бригады для освобождения  тех мест?
Просит записать учащихся в графу «Узнал(-а).
- Предлагает учащимся

 вернуться

к графе «Знаю» и

вспомнить, что же они хотели узнать.

-Подводит итоги 

урока.
	Деятельность учителя

                (как?)

Без оценивания

Предоставляет слово ученикам.

Предоставляет слово ученикам.

Предлагает ученикам

заполнить

графу «Хочу узнать»
    презентация проекта
Оценивает работу    

учащихся.

-Задает вопросы.

-Одобряет ответы учащихся.

Просит учащихся

 обратиться к стендам
 Комментирует 

ответы учащихся,

выставляет оценки, задает домашнее

 задание.
	Ученики

Записывают в колонку

«Знаю» ту

информацию,
которая им известна

- Зачитывают 

свою информацию. 

-называют источники информации

:энциклопедия
уроки истории,

учебники 
Записывают в 

графу 
«Хочу узнать»
свои вопросы

- Читают текст,
заполняют графу

«Узнал (-а)».

-Обсуждают информацию,

 внесенную в графу

«Узнал(-а)», зачитывают факты, которые оказались

 для учащихся

совсем новыми

Возвращаются

к началу обсуждения

 темы урока, к тому, что они знали и что хотели  бы 
 узнать.

- Обсуждают источники информации

Смотрят видео- фильм о музее и фильм, посвященный подвигу десантникам
-Записывают домашнее

 задание. 


	             ЗНАЮ

	         ХОЧУ  ЗНАТЬ
	            УЗНАЛ(А)

	Что является общим в этих исторических событиях
	Почему нашей страной была одержана победа
	Значение этих событий в истории страны

	Документы и материалы в экспозициях о ВОВ
Стенд «Битва за Москву»
	Что такое людской резерв
	Кто такие морские бригады и их роль  в общем контрнаступлении войск

	Стенд «Битва за Кавказ»
Предметы   музейной экспозиции
	Когда закончилась битва за Москву
	Национальный состав этих бригад, которые пришли на помощь  Москве

	Материалы о Сталинградской битве
(поездка учащихся гимназии в г. Волгоград)
	События войны в освобождении Кавказа «Голубая линия» 1942-43гг.
	Обоз с хлебом от партизан для города Ленинграда

	Воспоминания ветеранов о событиях в Подмосковье  и на Кавказе в период ВОВ
	Почему моряки воевали в горах?
	Информацию о Чеченской войне

	Партизанское движение в годы войны. 
2-я Ленинградская партизанская бригада (экспозиция в музее)
	Почему десантников называют героями?
Что такое долг, мужество, отвага, героизм
	Мемориалы и памятники  в честь подвига морских пехотинцев и десантников  ВДВ

	Предметы быта партизан
	Какова цена жизней солдат, выполнивших долг перед Родиной
	


Заключительная часть                                                                                           
                                                   Рефлексия
             В конце урока учащимся были предложены вопросы:

После завершения работы учащимся были предложены следующие вопросы: 

· понравилась ли им такая форма урока и почему;

· какие чувства они испытали, ознакомившись с экспозициями музея;

· как они оценивают свое личное участие в работе урока;

· какие они могут высказать пожелания для организации таких тематических уроков. 
Выводы по уроку.
   В результате проведенного урока на базе музея ВОВ мы пришли к выводу, что дети познакомились со всеми периодами Великой Отечественной войны, смогли проследить путь наших войск от Москвы до Берлина. 
   Учащиеся познакомились с подлинными документами войны и фотодокументами, а также просмотрели  видеофильмы о «Битве за Кавказ» и «О подвиге 6-ой роты ВДВ».

   Сделали вывод, что мы не имеем право забывать, кто встал на защиту  от врагов в тяжелый исторический период нашей Родины.

Технологическая карта урока  Мужества

	Рефлексия участников урока (занятия)
	5

5

-----
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	Подготовка  учащихся к работе на уроке
(организационный момент)
Обеспечение мотивации и принятие  учащимися цели  УПД

Опорные знания и умения путем применения знаний по ВОВ

(определение цели и темы урока)

Погружение детей в атмосферу военного времени  посредством изучения документов, представленных на стендах экспозиции о 84-й ОМСБ и участии в освобождении района Ведено под г. Грозным и  о подвиге 6-ой роты ВДВ  

(основная часть урока)
	Учитель приветствует учащихся и проводит беседу –разминку в, направленную  на актуализацию  знаний по содержанию экспозиции музея, где будет проходить урок.
Учитель задает вопросы, которые строятся так, чтобы учащиеся сами смогли назвать тему урока и его главную цель.

Учитель раздает карточки с вопросами по основным периодам ВОВ.

Озвучивает блиц опрос, в котором дети, если затрудняются с ответом, просит помочь других
Далее предлагает обобщить проработанный материал и рассказать о своей работе в метапредметной олимпиаде 


	Учащиеся после беседы-экскурсии включаются в деловую обстановку урока
Отвечая на вопросы учителя дети самостоятельно предлагают и формируют тему урока и его цели.

Учащиеся получают карточки с текстом   задания или зачитывают текст из художественного  произведения или отвечают на отдельно,  поставленный вопрос 

В ходе работы каждый учащийся может обратиться за разьяснениями по некоторым вопросам относительно периода  ВОВ и 2-й Чеченской войны
	Беседа  
Фронтальный опрос    
Самостоятельная работа               
	Личностные. Коммуникативные
Познавательные

Регулятивные

Личностные
Познавательные

Регулятивные

Коммуникативные

	Подведение итогов  урока (занятия) 
	5

-----

5
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	Оценка работы учащихся и получение реальных результатов  обучения
(рефлексия участников урока)

Подведение итогов по достижению цели урока по сравнению два подвига бойцов 84-й бригады в ВОВ  и бойцов 6 роты ВДВ через исторический промежуток времени.

(подведение итогов урока)
	Учитель задает вопросы о форме урока , его организации, спрашивает какие эмоции испытывают дети, находясь в музее. Какие из стендов помогли  в проведении урока.
Учитель задает вопросы о том, почему была достигнута наша победа в ВОВ.

Помогают ли документы сохранить память о героических страницах истории нашей Родины и ее участниках.
Какие чувства испытывали молодые десантники вызывая огонь на себя, чтобы не прошли боевики.
	Учащиеся оценивают организацию урока, рассказывают о личном участии в метапредметной олимпиаде «Не прервется связь поколений…»
Учащиеся отвечают на вопросы учителя.

Формируют свои взгляды на эти два исторических события, подводят итоги урока.

Высказывают свое мнение о презентации.

Смотрят  документальное видео, посвященное музею  и  Боевому пути 84-й ОМСБ

И фильм о десантниках 6-й роты  ВДВ.
	Рассказ о Боевом пути 84-й бригады у стенда «Битва за Москву»
Рассказ о Боевом пути бригады морских пехотинцев у стенда «Битва за Кавказ»
Беседа


	Личностные
Коммуникативные

Личностные

Регулятивные

Коммуникативные


                               Музейные предметы по теме Урока Мужества
1. «Битва за Москву»   -  наглядная информация на стенде,  фотодокументы;
                                         Предметы: винтовка Мосина, бескозырка, 

                                         ремень,  штык-нож, тельняшка, военные каски

                                         Ракетная установка  «Катюша»

2.  «Сталинградская битва» - фотодокументы  поездки в Волгоград.

                                          Земля с места боев, привезена на поезде памяти ветераном  154-й  морской бригады Бобарыкиным Иваном Николаевичем.  Осколки  мин у «дома Павлова»

3.  «Курская дуга»            - макеты  танков,  картины и рисунки по памяти художников военного времени.
4.  «Партизанский  край» - наглядная информация на стенде, посвященном 2-ой Ленинградской партизанской бригаде
                                          Предметы:   чайник,  ложки, полевая радиостанция, кобура и планшет командира , лампа-летучка        
5.  «Битва за Кавказ»        - информация на стенде, фото материалы.
                                           Карта боя морских пехотинцев и карта боя

                                            десантников ВДВ.

                                            Предметы:  тельняшки и береты, котелок времен войны    1941-1945 гг.  и современный котелок,  осколки снарядов, самоходная установка,  каски,  пулемет   Дегтярева  (ППД) и т.д.
 Приложение:         Фотоматериалы  к уроку Мужества
                                     [image: image1.jpg]=4
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Фото-1     Вопрос: Что объединяет  эти музейные предметы?
                  Ответ учащихся:  Эти предметы объединяет то, что оставили
                  моряки и курсанты морских училищ,  когда переоделись

                   в форму бойца пехоты. (Битва за Москву)

[image: image2.jpg]fed
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Фот о – 2.    Ученик кадетского класса  гимназии №  1590 

                     Бевза Григорий – победитель метапредметной олимпиады

                     «Не прервется связь поколений…»

                      Автор проектной работы  «Связь поколений..» (презентация)
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Фото – 3 Сочинение- эссе о своих родственниках Прадедушке и 

                 Прабабушке
  [image: image4.jpg]-





Фото – 4  Стенд Битва за Кавказ.   Предметы экспозиции  

«Подвиг 6-й роты ВДВ»   внизу под стендом.   Ответы на задания по карточкам

.
           [image: image5.jpg]



               Фото – 5   Учащиеся кадетского класса у стенда Битва за Москву

                                 Определение боевого пути от стен Москвы до Старой Руссы. Предметы экспозиции внизу стенда под стеклом.

          [image: image6.jpg]



          Фото – 6  Урок Мужества в военно-историческом музее Боевой путь
                            84-ой  ОМСБригады.   « Мозговой штурм»  перед технологией.    
                    Технология  Стратегия  ЗНАЛ ---  ХОЧУ ЗНАТЬ – УЗНАЛ

Проектная  работа  по теме:

«Связь поколений»
Посвящается бойцам морской пехоты
84-й отдельной морской стрелковой  бригаде
и бойцам 6-й роте воздушно-десантных войск  Псковской дивизии
Проект  выполнил учащийся  Бевза Григорий   7-Б
Руководитель:   педагог – организатор музея Кожухова  Р.А.
